
Referat fra UMP møde 10.01.22 kl. 10.00 online i Teams 

Deltagere: Louise Laurberg Klarskov, Dorthe Ørnskov, Marie Fredslund Breinholt, Estrid Høgdall, Martin 

Wirenfeldt Nielsen 

1. Referent 

a. Martin skriver referat 

2. Godkendelse af referat fra mødet 15.11.21 

a. Referatet er godkendt 

3. Opfølgning på dokumentet ”Tjekliste til udarbejdelse af vejledninger”, der skal bruges som 

udgangspunkt for vejledning af udsvar af molekylær analyser / dokument vedhæftet 

a. Det diskuteres, hvorvidt vejledning omkring uventede molekylærbiologiske fund skal 

inkluderes i dokumentet. Det skal det ikke, men der skal henvises i dokumentet til en 

separat vejledning for uventede molekylærbiologiske fund. 

b. Dokumentet gennemgås og rettes til. Louise arbejder videre med dokumentet med 

forventning om at man kan præsentere et udkast til subgruppe mødet på årsmødet. 

Enighed om at det er en god ide at vedhæfte et eksempel i form af RAS/RAF besvarelse. 

4. Autorisation af molekylærbiologer, herunder specialist uddannelse. Martin melder tilbage fra DPAS 

møde og Dorthe uddyber 

a. Autorisation og specialist uddannelse af molekylærbiologer har været diskuteret på mødet 

med ledende overlæger, og der er opbakning til et kursus i DPAS regi.  

b. Der sendes en tilkendegivelse til DSKA fra DPAS, hvorefter det forventes at DSKA går videre 

med udarbejdelse af en kursusbeskrivelse . 

5. Input til DPAS årsmøde, herunder subgruppemødet som Estrid står for, hvor DMPGs fremtid skal 

diskuteres. 

a. Hvordan valideres et nyt assay, når det skal implementeres? 

i. Der kunne eventuelt diskuteres et konkret eksempel ved subgruppemødet 

b. Svartemplate til molekylærbiologiske svar 

c. Den fremtidige organisering af DMPG 

d. UMP kunne måske være det fremtidige forum i stedet for DMPG.  

e. Kunne der være en kontaktmolekylærbiolog i hver afdeling? 

6. Liste over relevante arrangementer, alle må meget gerne byde ind på forhånd. 

a. Variantfortolkningsnetværk 

b. EUROGEN 2021 

c. Andre forslag sendes til Louise 

7. Opdatering af hjemmesiden. 

a. Louise har sendt forskellige dokumenter til Sus, til upload på hjemmesiden 

b. Desuden lægges forskellige links på hjemmesiden, Dorthe sender mail fra DCCC til Louise 

8. Liste over analyser der udføres i regi af danske patologiafdelinger. Iben har endnu ikke lavet en 

liste, kan DMPG bruges i den sammenhæng, kan man bruge en særlig platform, eks. Trello, til at 

holde den opdateret. 

a. En sådan liste skal være enkel 

b. De forskellige patologiafdelinger kan rapportere ind med analyser, der udføres i de 

respektive afdelinger samt navnet på en kontaktperson. Dorthe starter dokumentet op, 

hvorefter Herlev fylder på, således at det er tydeligt for øvrige afdelinger hvad der menes. 

Dokumentet introduceres på subgruppemødet og følges op på et eventuelt efterårsmøde 

på årlig basis. 



9. Henvendelse fra Marianne Bøgevang / Mail vedhæftet 

a. Der er ikke nogen retningslinjer pt., men emnet kan diskuteres ved et kommende 

efterårsmøde, hvor vi måske kan have glæde af præsentation ved forskningsårs studerende 

som bl.a. kigger nærmere på samtykke i forbindelse med molekylære analyser . Jf. pkt. 3 vil 

vi forsøge at fremstille et dokument, der kan vejlede i situationer med uventede fund.  

10. Nationalt genomcenter, noget nyt? 

a. Der er ikke opgivet procedurer for indberetning af data fra patologiafdelingerne. Dette er 

fortsat uafklaret. 

11. SNOMED-koder, noget nyt? 

a. Estrid beretter om brug af lokale koder, der især kan være anvendelige ved interne 

kvalitetsstudier. Muligheden for anvendelse af sådanne koder kan udbredes på 

forårsmødet. 

12. Nye analyser og metoder? 

a. Dorthe arbejder med validering af TAB analyser 

b. Der er et nyt Oncomine Comprehensive plus panel 

13. Næste møde 

a. Den 13. juni 2022 er næste foreløbige mødedato 

14. Evt. 


